
            SEGUNDO ENCUENTRO DE EDITORES DE LA     

                           REPUBLICA MEXICANA
 26 – 27 de junio de 2008

Hotel Fiesta Americana
 Paseo de la Reforma 80      Ciudad de México, México

La Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) convoca a editores de periódicos y a legisladores nacionales mexicanos, a participar en el Segundo Encuentro de Editores de la República Mexicana que se realizará los días 26 y 27 junio próximos, en Ciudad de México.

El propósito de la SIP es continuar haciendo propuestas concretas para combatir la violencia y la impunidad crecientes que rodea a los crímenes contra periodistas, aspectos que últimamente desencadenaron en un profundo problema de autocensura, incluso, en el cierre voluntario de medios de comunicación.

La SIP reconoce que los editores mexicanos cuentan con la experiencia para convertirse en los motores del cambio, así como la fortaleza para solicitar a las autoridades nacionales medidas concretas para combatir este flagelo profundizado por el crimen organizado. Entre esas medidas, que figuran en la agenda de trabajo de la SIP, destacan la federalización de los crímenes contra la libertad de expresión, el aumento de las penas y su imprescriptibilidad.

La cita próxima será en el Hotel Fiesta Americana, ubicado en Paseo de la  Reforma 80 de Ciudad de México. Los periodistas y legisladores discutirán sobre líneas de acción y estrategias que deberían adoptarse, así como una serie de reformas legales y jurídicas, aspectos que la SIP viene promoviendo a las autoridades en los últimos años. 

Así se dará seguimiento al “Encuentro de Editores de la Frontera Norte de México” celebrado en agosto del 2005 en la ciudad de Hermosillo. En aquella oportunidad surgió la Declaración de Hermosillo a través de la cual los editores de periódicos reclamaron a las autoridades federales y estatales garantizar y proteger la libertad de prensa, adoptar medidas concretas para la seguridad de los periodistas y una lucha enérgica contra la impunidad.

Esta es la novena actividad que la SIP realiza en los últimos años en México para discutir estrategias sobre violencia contra periodistas y medios, dentro de los proyectos de su Comisión Contra la Impunidad: Tijuana (agosto 2002 y junio 2005), Hermosillo (junio y agosto 2005), Guadalajara (septiembre 2006), Mexicali (junio 2005), Nuevo Laredo (enero 2006) y Ciudad de México (noviembre 2007).

La inscripción al Segundo Encuentro es de cortesía, pero es necesario registrarse previamente a través del formulario de inscripción. Cada delegado será responsable por sus gastos de alojamiento y transporte. Los interesados que deseen hospedarse en el hotel-sede, deberán hacer su reservación directamente con el Hotel Fiesta Americana Reforma, teléfono 55-5140.4100. La SIP ha conseguido una tarifa corporativa diaria de $ 990 pesos más 17 % de impuesto. Favor  identificarse como participante de reunión de la SIP. Código de reserva: GJVQM@FAR 

La conferencia abrirá el jueves 26 de junio a las 19 horas con una cena en la  Cámara de Diputados de la Nación, por cordial invitación de la Comisión Especial para dar Seguimiento a las Agresiones a Periodistas y Medios de Comunicación, presidida por el diputado federal Gerardo Priego (Avda. Congreso de la Unión 66, Colonia El Parque, Ciudad de México). Habrá un bus especial que saldrá desde el hotel a las 17:45 horas, regresando finalizada la cena.

El viernes 27 la reunión en el Hotel Fiesta Americana comenzará a las 08.30 horas con un encuentro exclusivo para editores. (Favor ver Agenda). A las 11:00 horas se incorporarán los legisladores. A las 14.15 la reunión continuará durante la comida.

A los editores se les solicita encarecidamente inscribirse completando el formulario adjunto y enviándolo a la SIP a Mauricio Montaldo, Coordinador del Encuentro, por  correo electrónico a: mmontaldo@sipiapa.org o vía fax: 1-305-635-2272, teléfono 1-305-634-2465.
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